

省第十二届人大常委会第38次会议

# 家用电器产品质量获公众点赞

## 产品质量法执法检查情况的报告

### 企业产品质量意识有待提高

抽查3000批次以上  
覆盖约100种产品

累计召回缺陷汽车  
50万余辆，  
缺陷童车5100余辆

产品质量法律法规中  
还存在一些问题  
和薄弱环节

### 公众对家用电器产品质量满意度较高

公众对当前产品质量状况评价  
认为好和很好的为51%，  
有74%的公众反映在生产销售  
的产品存在掺杂掺假、以假乱  
真、以次充好的问题

10%以上的社会公众对政府部门的相关  
做法并不满意，尤其是“组织查处产品生  
产、销售中的违法行为情况”，不满意的  
比例较高达15.72%



“十二五”以来，全省累计召回缺陷汽车50万余辆；通过评估，公众对家用电器产品质量满意度较高，对农产品和食品满意度较低。5月25日上午，在省第十二届人大常委会第38次会议上，省人大常委会副主任花建慧作了《关于产品质量法执法检查情况的报告》，指出了我省在实施产品质量法律法规中存在的问题和薄弱环节。 ■ 星级记者 刘海泉

### 企业产品质量意识有待提高

据花建慧介绍，此次执法检查重点检查了政府履职、部门执法、企业主体责任落实、产品质量责任社会共治等方面情况。

全省“十二五”以来，每年开展省级产品质量监督抽查3000批次以上，覆盖约100种产品，抽查合格率呈逐年提高态势。落实缺陷产品召回制度，累计召回缺陷汽车50万余辆，缺陷童车5100余辆。依法严厉打击质量违法行为，“十二五”以来，省质监部门共立

案查处案件12160起，查处大要案120起，移送公安机关案件41起，查处货值16370万元，去年，全省工商部门通过商品抽检立案查处质量案件2390件，全省法院共审理产品责任纠纷民事案件741起。

报告中同时提到，我省在实施产品质量法律法规中还存在一些问题和薄弱环节。首先产品质量意识有待提高，尚有近19%的企业没有专门的质量管理部门，没有建立起质量管理体系，有些企业对品牌的认知还停留在形象和广告上，没有认识到品牌的价值内涵。此外，还存在执法监管工作体制亟待理顺，基层监管能力有待提升，城乡接合部和新兴营销领域质量监管亟待加强等问题。

### 公众对电器产品质量最满意

这次执法检查首次引入第三方评估，委托安徽行政学院对全省产品质量执法工作同步进行量化评估。评估机构实行自评与现场测评相结合，采用询问调查、

问卷调查、座谈调研、个人走访等方式，在合肥、淮北、宿州等九市，就实施产品质量法律法规情况进行了量化评估，共发放问卷2350份，并形成评估报告。

从评估情况看，公众对当前产品质量状况评价认为好和很好的为51%，有74%的公众反映在生产销售的产品存在掺杂掺假、以假乱真、以次充好的问题，认为当前出现产品质量问题的主要原因是企业违法经营、法律制度不健全、政府监管不力，分别占比为40%、59%、55%。值得注意的是，10%以上的社会公众对政府部门的相关做法并不满意，尤其是“组织查处产品生产、销售中的违法行为情况”，不满意的比例高达15.72%。

据了解，此次执法检查重点检查的家用电器、汽车及零配件、电线电缆、建筑装饰材料、农业生产资料、农产品加工等6个行业产品质量。通过评估，公众对家用电器产品质量满意度较高，满意和很满意为49.9%，对农产品和食品满意度较低。

## 环保工作不力，部门负责人将被约谈 安徽交出2016年环保“成绩单”

2017年，在大气污染防治中，将紧盯可吸入颗粒物不放松；采用卫星观测“紧盯”巢湖蓝藻，治理城市黑臭水体；工作不力，将公开约谈当地政府及有关部门负责人……5月25日，省十二届人大常委会第38次会议召开，省政府书面提交了2016年度环境状况和环境保护目标完成情况的报告，晒出2016年环保“成绩单”的同时，也呈上了2017年重点。 ■ 星级记者 刘海泉

### 采用卫星“紧盯”巢湖蓝藻

2017年，在大气污染防治中，安徽将紧盯可吸入颗粒物不放松，持续抓好各类扬尘治理。根据细颗粒物达标新要求，启动重点行业挥发性有机物专项整治。在治理扬尘的同时，发展清洁能源。到2017年底，全省非化石能源消费总量占能源消费总量的比例达到6%以上。

报告显示，2017年底前，我省将完成16个市城市集中式饮用水水源地环境问题的排查整治，进一步提升全省饮用水水源地水质安全保障水平。对于老百姓关心的巢湖，将强化蓝藻应急防控。其间，会采取卫星观测、手工监测和巡查等方式密切关注水质、藻情变化，实现预警预报和信息公开，加强聚集敏感区蓝藻打捞处置工作。同时，推进城市黑臭水体治理，定期公布整治进展情况。

今年，我省将启动全省土壤污染状况详查。其中，重点详查农用地和有色金属矿采选、有色金属冶炼、石油加工、化工、电镀等重点行业和危险废物处置企业用地。同时，建设土壤环境质量监测网络。统一规划、整合优化土壤环境质量国控监测点位，基本形成土壤理化指标、污染物的监测分析和应急监测能力。

### 严防超标“治污”法律在线

在推进环保领域改革中，我省将在2017年落实环境保护“党政同责”“一岗双责”。推进省以下环保机构监测监察执法垂直管理改革，根据时间表，将于6月底前编制完成我省垂管改革实施方案，下半年全面启动垂管改革，确保按照中央要求，于2018年6月底前完成我省垂管改革工作。

今年，我省将起草《安徽省环境保护条例》（修订草案）和《安徽省实施〈中华人民共和国固体废物污染环境防治法〉办法》（修订草案）；开展《安徽省水污染防治条例》调研论证工作。重点打击偷排偷放、非法排放有毒有害污染物、非法处置危险废物、伪造或篡改环境监测数据等恶意违法行为，以及污染源在线监控、防治污染设施运营维护等领域的弄虚作假行为。对环境违法问题突出、环境质量恶化、造成恶劣影响的地区，将公开约谈当地政府及有关部门负责人。